

已连续三届亮相中国航展

“南天门计划”会实现吗?

国内

2024年11月18日 星期一

责任编辑 孟奇
技术编辑 白晓峰

“白帝”空天战机来了，“寒光”通用垂直起降平台模型来了，科幻小说里的“南天门计划”正越来越清晰地展现在大众眼前。

11月14日，在第十五届中国航展1号展馆一侧，航空科幻元宇宙展区排起了长队。这里摆放的“寒光”通用垂直起降平台模型，正是科幻小说“南天门计划”的主角之一。在室外静态展区，还有一架首次亮相的“白帝”乙型空天战机模型。这些充满科幻元素的“未来装备”，给公众带来了巨大遐想空间。

“南天门计划”是真的吗?科幻故事里的先进武器什么时候能成为现实……带着诸多问题，记者进馆寻找答案。

现场观众：

我们有了“响当当”的国产科幻IP

作为本届中国航展现场唯一的科幻展位，“南天门计划”已连续三届亮相中国航展，受欢迎程度从现场文创销量可见一斑：南天门计划“玄女”无人空天战机模型一天售罄。

慕名而来的参观者络绎不绝，各个年龄段都有，每个人进入展馆首先都会拍照留念。

记者遇到大学生陈昊时，他正拿着相机拍摄“寒光”通用垂直起降平台模型。目前就读于哈尔滨工程大学学习热能与动力工程专业的他，几年前通过科幻小说“南天门计划”接触到航空



“白帝”乙型空天战机模型



“寒光”通用垂直起降平台模型

方面的知识，之后便一发不可收拾地爱上了战斗机。

看了“寒光”通用垂直起降平台模型后，陈昊感叹道，“以前听得最多的是美国的星球大战、日本的太空堡垒，现在我们中国也有了响当当的科幻IP(知识产

权)，太牛了。”

现场除了大学生，还有不少军迷，王帅就是其中一位。已参加10届中国航展的他，对于本次亮相的“南天门计划”中的产物有自己的理解。“‘白帝’空天战机尽管不存在于现实中，但它

的部分性能显然具备一定的前瞻性，有些东西也是基于现实设计出来的，我猜想这可能会对我国第六代战斗机的研制有一定的指向标作用。”他说。

创作团队：

尽管是科幻也必须严谨

“南天门计划”能否照进现实?这是众多科幻迷和军迷最关心的问题。对此记者采访了中航环球文化传播(北京)有限公司的创意总监张坤，他所在的部门正是“南天门计划”的创作团队。

在张坤看来，公众愿意相信科幻照进现实，不仅在于创作团队的专业背景，更取决于我国迅速进步的工业实力。

从专业背景来看，“南天门计划”核心团队约20人，每个人都了解一款飞机从设计研发到制造的整套流程。张坤说：“我们的创作是按照飞机研发逻辑进行的，尽管是科幻小说，也必须严谨。”他举例道，“比如‘玄女’无人空天战机，仅气动外形设计就用了13稿。”

为了进一步适应空天作战任务，对比上一代机型，今年亮相的“白帝”乙型空天战机已对部分机体结构进行了优化和增强，使气动外形更适合在临近空间机动……一系列专业名词的背后，让人难辨究竟是科幻还是现实。

目前，中国的工业实力已在国际上名列前茅。张坤举了一个

例子，“如果是在20年或30年前去做‘南天门计划’，恐怕很难有人关注，更别说相信了。但现在在歼-20、歼-35A逐一亮相世界，大家对科幻里的世界是充满期待的。”

军事学者：

这是一次探索并非简单的想象

“南天门计划”连续三届亮相中国航展，在军事学者谢飞看来，它是站在前沿技术高地上，基于人类美好憧憬的一次科技探索。

本次航展展示的装备模型告诉世界，充满科幻的未来装备并非简单的想象，而是实实在在的在未来技术牵引。这让航天迷看到了中国航空航天基于未来技术场景的思考与探索，见识了中国航空航天强大的创新能力。

“比如‘白帝’空天战机，它需要16倍音速发动机，当下我们已经具备技术基础，中国的斜爆震发动机飞行16马赫不再是难题。”谢飞说，科幻小说中提到的新材料、卫星变轨、深空远程雷达、电磁炮、激光武器、激光炮、人工智能、自主作战系统等未来技术，中国的航空航天技术团队已进入深入研究阶段。

谢飞表示，“南天门计划”目前还是一个科幻色彩浓厚的航空航天项目，距离科幻真正照进现实，还有很长的一段路要走。

据《华西都市报》

“8000元免试评定”“专属通道，不过保退”……

小心！职称“代评包过”是典型骗局

“8000元免试评定”“专属通道，不过保退”……多地密集开展职称评审工作之际，一些中介机构声称可以提供“一站式”“一对一”职称代评代办。对此，人社部门提示：职称评审有着规范程序和标准，代评包过是骗局要当心。

零材料申报？没戏！

河南的王先生在某网站看到职称代办信息后，付了1万多元购买中级经济师专业职称评审服务。“客服说考试、发表论文、申请专利等一价全包，证书在当地人社局可查。最后又说办不了，还不肯退费。”王先生说。

人社部门表示，谎称有“内部渠道”、承诺“全程代办”，最终拒不退还高额收费，是典型的欺诈行为。有些机构还制作虚假职称证书和虚假查询网站，通过假证信息“挂网”实施欺诈。

多地人社部门声明，从未与任何第三方代理机构或个人合作，或委托其开展任何形式的代办、咨询职称评审等活动。申报职称，应按要求提交相关材料并按程序规范评审。

人力资源社会保障部办公厅曾印发通知，要求卫生、中小学教师、工程、艺术等实践性强的职称系列不将论文作为职称评审的主要评价指标。技术推广、高质量专利、智库成果、文艺作品、教案、病例等业绩成果均可作为代表性成果参加职称评审。

专家表示，尽管职称评审要求减少学历、奖项等限制性条件，合理设置论文和科研成果要求，但这不等于“不需提供业绩贡献直评”，也不等于“无需通过资格考试即可办证”。

材料造假、暗箱操作？严查！

记者在网查询相关信息发现，不仅有中介公司提供“一条龙”代评服务，还能看到诸多有偿代论文、购买学术成果等广告及付费链接。

在知名购物网站“某宝网”上搜索“论文”二字，立即会出现大量“职称论文”“投稿评职称”等链接，其中相当一部分付款人数为“5000+”。从购买评价看，这些店铺售卖的均为论文代写代发服务，并按照参评职称等



级、期刊类型、发表时限收取不等费用。

那么，买来的论文有风险吗?

记者了解到，相关部门曾多次下发通知，严厉打击职称评审工作中的论文代写代发、虚假刊发等违纪违规行为。按照规定，对于抄袭、剽窃、不当署名等学术不端行为，撤销取得的职称，并记入职称申报评审诚信档案库。

今年7月人力资源社会保障部印发的《职称评审监管暂行办法》再次明确，申报人应对本

人申报材料真实性进行诚信承诺，承诺不实、弄虚作假的3年内不得申报评审职称，情节严重涉嫌犯罪的，移送有关机关依法处理。

此外，办法还将行业协会、学会等社会化评审机构列入监管对象，并将可能涉及的垄断申报渠道、操控评审结果、高额收费、与评审专家及工作人员勾结谋利等行为作为监管重点。

人社部门提示，职称是对专业技术人员职业道德、专业能力、技术水平的评价，参评人应依法依规，不要冒险走捷径，

最后可能得不偿失。

自由职业者能参评？可以！

目前我国共有27个职称系列，涉及约8000万专业技术人员。正规的职称申报渠道是什么?一般情况下，由用人单位对申请人业绩情况进行审核、公示、推荐申报，按规定程序逐级报送相应评审机构。

近年来，为激励各类人才创新，我国职称评审范围不断扩大，实现了向非公领域和高技能人才延伸。民营企业人才参加职称评审不再有障碍，高技能人才也打破了学历、身份等条件限制，有了参加职称评审的通道。

自由职业者能参评吗?答案是肯定的。符合条件的自由职业者也可根据属地原则，申报参加当地人社部门组织的职称评审。

例如“关于开展2024年度北京市职称评价工作的通知”明确，近1年在北京地区舞台影视、美术、动漫游戏、文学创作、工艺美术等专业领域工作、符合条件的自由职业者，经正规行业协会推荐即可参加职称评价。

据新华社

10 沧州晚报